

# 专家学者、潭门渔民共话《更路簿》前世今生 南海本就是我们的“祖宗海”！

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 陈卓斌

历经风吹日晒、海水浇淋，这一双双青筋凸现的大手仿佛镀上一层古铜。与平日里撒网收网的自如不同，它们小心翼翼地剥开一层塑料膜，再剥开一层旧报纸，最后剥开一层柔软的布头，终于把世代相传的宝贝稳稳当当地捧了出来。

7月8日下午，《更路簿》历史文化专题座谈会暨《南海更路簿》图书发行仪式在琼海市潭门镇草塘村举行。村里的老船长不仅应邀前来，与专家学者共同探讨《更路簿》的前世今生，还不约而同地带来了他们的传家之宝——罗盘、《航海图》、《更路簿》。

“都说宝贝不可轻易示人，但在祖国需要它们的时候，我们怎能藏掖着，只顾小家、不顾大局？”祖祖辈辈驰骋在无垠的碧波之上，潭门渔民的心胸也如南海可纳百川。

## 用生命写就的《更路簿》

随着南海仲裁案这出闹剧接近尾声，《更路簿》作为海南渔民世代守护南海、开发南海的历史见证，逐渐拨开历史迷雾走到人们面前，为中国南海主权提供了任何国际的强权、舆论的欺骗、政治的谎言都不能抹杀的有力证据。

其实，在人们认识到《更路簿》的重大意义之前，早已有这样一群人将其视为“护身符”，当成“命根子”。在潭门渔民当中流传着一句古语——“自古行船半条命”，他们甚至把每年农历十月到第二年农历二月出海的120天称作“120个灾难”，而《更路簿》就是能够帮他们避开灾难的宝典。

渔民卢裕永讲起沉重的往事：因为南海风云难测，他的祖父卢家万于1948年遇难，尸沉南沙附近海域；大伯卢传民于1952年遇难，尸骨埋在西沙晋卿岛；哥哥卢裕洪于1996年在去往南沙的过程中遭遇台风，全船18名船员无一获救……

从记事起，卢裕永就对祖孙三代经

历的无情海难铭心刻骨，但苦痛依然无法改变他们继续闯荡南海的勇气和决心，“因为，南海本就是我们的‘祖宗海’！”

## 战天斗浪养成的家国情怀

“我清楚地记得，当年我的祖父和父亲在出海之前都要拿出《更路簿》和《海图》，根据风向与风速来核实即将出发的线路。”看风驶船是祖辈为渔民何世轩传下来的宝贵技能，跟随《更路簿》的指引，他用双手为家人创造了富足的生活，“可以说，它是渔民远海航行的‘指南针’，也是渔民安身立命的‘命根子’。”

潭门镇渔民协会会长丁之乐也说，在现代航海技术取得突破的很长一段时间里，部分渔民开始使用导航仪代替《更路簿》，但部分老船长基于对《更路簿》浓浓的情结，依然带着《更路簿》出海作业，把它视为他们的“护身符”，只有带着才觉得心安。

如今看来，祖辈为潭门渔民留下的何止一本本《更路簿》，更是广袤南

海蕴藏的丰富资源，是战天斗浪养成的家国情怀——渔民苏承芬每每出海靠岸，都不忘找来一块木板写上“中国领土神圣不可侵犯”，牢牢地插在即使荒无人烟的岛礁之上。

座谈会上，何世轩很是动情：“我们世代耕耘着这片蓝色的国土，南海对我们来说就是我们的‘祖宗海’，我们的‘责任田’，潭门渔民把她视作生命一样珍惜，发誓用一辈子爱她、守护她、护她！”

## 国人继续向南海破浪进发

潭门渔民的肺腑之言，令与会专家对《更路簿》敬意又添几分。

专家普遍认为，中华民族是一个开拓进取的民族，在人类缔造海洋文明的过程中并没有缺席。《更路簿》百科全书式地记载了海南渔民对海洋的认识、生产的经验、生活的习俗，体现了历史上海南人民的海洋文化自觉，为世界海洋文明留下了浓墨重彩的一笔。

海南大学教授周伟民研究《更路

簿》长达26年，因故未能出席本次会议的他，托人在会上作了书面发言。其中阐明，他与夫人唐玲玲教授之所以在前人的基础上继续进行这项研究，就是为了向学术界提供更为全面的研究资料，特别是为国家在南海维权中提供重要的历史依据和法理依据。

“昔日的海南是古代海上丝绸之路的要冲；今天的海南是21世纪海上丝绸之路的战略支点。因此，加强《更路簿》研究已成为海南参与21世纪海上丝绸之路的重要研究课题。”中国（海南）改革发展研究院海洋所所长刘峰的发言传递了在座专家与渔民的期盼。他认为，围绕《更路簿》的研究和传承有望形成一门新的学科——“更路簿学”。

越谈越热络的气氛表明，古老的《更路簿》不仅没有泯灭于烟尘，反而在新的历史时期被赋予了新的历史使命。这部潭门民用生命写就的“南海天书”，将指引一代又一代中国人继续向南海破浪进发。

（本报潭门7月10日电）  
(座谈会发言摘要详见A04版)

# 坚持执政为民 决胜全面小康 ——三论学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话

■ 本报评论员

“坚持不忘初心、继续前进，就要坚信党的根基在人民、党的力量在人民，坚持一切为了人民、一切依靠人民。”习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上的重要讲话，精辟地概括了中国共产党人的宗旨意识和为民情怀。“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”我们必须把握住以人民为中心的发展思想，才能更好地领会贯彻讲话精神，更好地将之运用到海南决战决胜全面小康的实践中。

“得众则得国，失众则失国”。人

民立场是中国共产党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。从“全心全意为人民服务”的根本宗旨，到“与人民心心相印，与人民同甘共苦，与人民团结奋斗”的庄严承诺，95年来，党与人民风雨同舟、生死与共，始终保持血肉联系，这是党战胜一切困难和风险的根本保证。

回望海南历史，正是由于我们党始终坚持群众路线，始终坚持紧紧依靠群众，获得了群众的真心信任拥护，才在革命时期创造了“山不藏人藏人”、23年红旗不倒的奇迹，才在改革开放时期实现了琼岛翻天覆地的发展

变化。其中的启示何在？习近平总书记要求全党同志要把人民放在心中最高位置，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，这一要求我们务必时刻谨记。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。今日之海南，站在了全面建成小康社会、全面建设国际旅游岛的关键历史节点与全新发展起点。全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，是我们现阶段建设中国特色社会主义的主要任务，也是党坚守人民立场，全心全意为人民谋福利的具体体现。虽然我们取得的成就已经为实现宏伟蓝图打下了坚实基础，但全省眼下也面临着经济下行压力、扶贫攻坚、社会治理、人才短缺和部分干部不善于、不作为等突出矛盾和问题，发展仍然任重道远。这就更加要求我们牢记党始终不渝的奋斗目标——带领人民创造幸福生活，顺应人民群众对美好生活的向往，坚持以人民为中心的发展思想；要求我们必须补齐短板，举全省之力打赢脱贫攻坚总体战，持续发力解决好人才短缺急需问题，着力提升城市、旅游市场、社会治安、生态环境、民生突出问题等治理管理水平，让全体海南人民共享改革发展成果；要求我们毫不动摇走中国

特色社会主义政治发展道路，扩大人民群众有序政治参与，保证人民广泛参加国家治理和社会治理；要求我们以转型发展为先锋引领，以改革开放为驱动双翼，以全面脱贫为殿后保卫，组建起冲刺全面小康的海南阵线，凝心聚力，奋进攻坚！

面对伟大事业，肩负光荣梦想，始终与人民心连心、同呼吸、共命运，我们党就能永远立于不败之地。让我们在党的坚强领导下，同心同德、满怀豪情、实干攻坚，向着全面建成小康社会、全面建设国际旅游岛的宏伟目标奋勇前进，迎来历史性的伟大跨越！

# 调整产业结构 促进转型升级 以低碳为向导 供给侧结构性改革，澄迈决胜工业主战场

## H创新引领供给侧结构性改革·典型

■ 本报记者 李佳飞 特约记者 陈超

仅有59万人口的澄迈，其生产总值(GDP)增速连续6年排名海南全省第一，成为全省第三大投资体和第三大经济体，究其原因？工业项目的强力带动功不可没。

### 转型升级减负荷 以低碳为向导

“中央经济工作会议指出，推进供给侧结构性改革，工业是主战场。”澄迈县委书记杨思涛说，近年来，澄迈县认真贯彻落实省委省政府关于“生态立省”的战略部署，积极调整工业结构，促进转型升级，以低碳为向导，着力提高工业供给体系质量和效益，推动数量和质量并进协调发展。

在首批入围“国家低碳工业园区试点”的老城经济开发区，能够落户在

此的企业，必须符合“一高两低一无”要求，即高科技、低能耗、低排放、无污染。

其中，向“互联网+产业”转型并迅速崛起的海南生态软件园，以其良好的生态环境，备受各界好评和各地企业家的青睐，成为我省高新技术产业发展的一张新名片和我省“亩产效益论英雄”的典范，被李克强总理誉为“海南调整经济结构的重要实践”。

数据显示，海南生态软件园入园企业目前已达960家，员工超过8000人。2015年实现产值195.0亿元，年均增长54.9%；完成固定资产投资38.55亿元，年均增长36.0%；财政收入16亿元，年均增长17.9%，其中，税收8.03亿元，年均增长127.5%；今年1月—5月，软件园各项经济指标仍保持30%以上的增长速度。

澄迈全县规模以上工业企业43家，高新技术企业23家。中航特玻、光

电倍增管等40多个高科技、大规模、带动力强的工业项目相继建成投产。

### 制度改革为核心 强化政府服务

制度供给是供给侧结构性改革的核心内容。

澄迈县委副书记、县长吉兆民介绍，近年来，为不断优化发展环境，澄迈县以人才管理服务制度创新和行政审批制度创新为统领，出台了《关于人才驱动和创新驱动发展战略的实施意见》，并率先在海南生态软件园实施最大幅度简化行政审批改革试点，通过实施“规划代立项”和“承诺代审批”等制度，社会投资项目和政府投资项目审批时间已分别缩短到30个工作日和48个工作日，政府强化服务企业的意识，全力推动供给侧结构性改革。

2015年11月4日，金山云游戏生态基地(海南)在生态软件园启动，首批16家企业现场办理工商注册，当天

上午领取营业执照，真正实现了“立等可取”。

海南生态软件园相关负责人介绍，去年10月，软件园开始设立企业服务超市，提供一站式服务，入驻型企业实现“零审批”，最快两个小时完成企业设立手续并领取公章，形成了社会投资的政策洼地和人才聚集洼地。

截至目前，软件园企业服务超市共办理设立企业394家，为企业办理业务近2000宗。

### 节能减排显成效 人与自然和谐共处

近年来，澄迈坚持以节能减排为抓手，大力推进循环经济，实施开发区工业集中供热，供热改造后每年节约6.05万吨标准煤，减排二氧化碳10.8万吨，替代企业自备燃煤小锅炉11台，工业生产热力成本降低30%以上。

与此同时，澄迈引进全高实业，筹

建亿肽生物，实现水产品“下脚料”的再利用；以神州新能源为依托，形成了“有机废弃物—工业发酵—车用沼气”循环经济产业链；以中电新能源为支撑，形成了“生活垃圾—焚烧发电”循环经济产业链；以华能海口电厂和华盛水泥为主导，形成“工业固体废弃物—水泥和新型建材”循环经济产业链……

为强化土地供给侧结构性改革，澄迈采用PPP模式在老城经济开发区建设标准化厂房43万平米，建成后可为用地少、高科技、投产快的中小企业提供生产服务，实现土地资源的集约高效利用。

“转变园区经济增长方式，坚持生态现代化发展模式，目标是实现人与自然和谐共处。”杨思涛说，澄迈将牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念，以创新为引领，扎实推进供给侧结构性改革，不断提升经济发展质量效益，为海南科学发展、绿色发展贡献更多力量。

（本报金江7月10日电）

## H创新引领供给侧结构性改革·共识

### 海口召开市委常委会 谋划供给侧结构性改革大文章

本报海口7月10日讯（记者单晓刚）海口7月6日上午召开市委常委会，学习传达省委六届十次全会精神，切实把思想和行动统一到中央关于推进供给侧结构性改革的总体部署上来，决心谋划好海口供给侧结构性改革这篇大文章。

省委常委、海口市委书记孙新阳要求，各级各部门要把学习贯彻省委全会精神作为当前一项重要政治任务，切实把思想和行动统一到省委的决策部署和工作要求上来，努力将中央和省委部署落实转化为推动海口供给侧结构性改革的一项项具体举措和务实行动。

孙新阳指出，海口供给侧改革的眼光要站在全省、全国对海口的需求上，而不仅仅局限于

### 海口召开市委常委会

### 谋划供给侧结构性改革大文章

### 三亚召开市委常委会

### 确保供给侧结构性改革见实效

本报三亚7月10日电（记者黄媛艳）昨天下午，三亚召开市委常委会传达学习省委六届十次全会精神。省委常委、三亚市委书记张琦表示，三亚各级领导干部要把思想和行动统一到省委全会精神上来，创新引领、问题导向、措施精准、靶向发力。

张琦表示，三亚是一座专业化的旅游城市，供给侧结构性改革有自己的规律和特点，坚持“生态思维重于景观思维”、“民生取向重于形象取向”的原则，通过把城市作为整体的公共服务产品来精心打造，以“西拓、北进、东精、中优”的城市空间布局，加快“双修”“双城”建设，着力解决当前存在的国际化水平较低、生态环境遭到破坏、旅游产品供给单一、

旅游市场欺客宰客、城乡基础设施薄弱、人才总量不足等问题。

张琦强调，三亚把调结构作为扩大产品有效供给的重要抓手，减少低端无效供给，扩大高端有效供给，走高端化、精品化、国际化的产业发展新路子。把补短板作为提升城市综合实力的关键环节，着力补人才短板、教育医疗短板和治理管理短板，加快建设三亚市国际旅游岛人才创业基地，力争实现一区一名医院、一区一名校。把去库存作为增加城市土地价值的有效途径，主要是抓“两化”，一方面是市民化，学习新加坡组屋建设经验，加快保障性住房建设，确保市民刚性需求；另一方面是市场化，严格控制普通商品住宅和普通酒店的开发。

## 我省积极推进乐城 国际医疗旅游先行区建设

本报嘉积7月10日电（记者赵优）今天上午，省委常委、常务副省长毛超峰率省直相关部门赴博鳌乐城国际医疗旅游先行区（以下简称先行区）现场调研，并主持召开先行区领导小组现场会，研究解决当前先行区建设面临的困难问题，部署先行区下一步工作。省发改委、卫计委、住建厅、财政厅、水务厅等相关负责人出席会议。

上午，炎炎烈日下，毛超峰一行先后实地考察了博鳌恒大国际医学中心、博鳌济民国际医学抗衰老中心等项目，详细了解了先行区项目落地和基础设施建设、项目建设和产业内容等方面的情况。随后的先行区领导小组现场会上，毛超峰认真听取了先行区管委会、先行区内20个已开工项目业主单位、省卫计委等关于项目落地、基础设施、政策细化等方面汇报，并进行坦诚交流，共同研究探讨相关问题。

毛超峰强调，先行区建设已进入关键性的考验阶段。先行区的唯一性、创新性、国际性等性质，要求政府各部门高度重视先行区发展对于我省的重要性，不断解放思想，创新工作理念，理解、细化并落实好国家政策，在最大限度用好政策的基础上，按照国际惯例和国际规范来高水准地推进项目。

毛超峰对先行区建设提出了具体要求：先行区管委会要有责任感和紧迫感，充实力量，最大程度简化审批程序，为企业提供优质服务；省卫计委、商务厅等部门要进一步加大项目引进力度，加快医疗技术评估；园区内企业要加快建设进度，并熟悉了解现有政策和规范，理清操作程序。

副省长乐长华参加现场调研和现场会。

## 海南省人才工作者专题 培训班在复旦大学举办

本报海口7月10日讯（记者李磊 通讯员钟一鸣）近日，为深入学习贯彻中央《关于深化人才发展体制机制改革的意见》精神，进一步提升我省人才工作者的素质和能力，省委组织部在复旦大学举办了人才工作者专题培训班，来自省直有关部门、各市县党委组织部、部分省属企事业单位、重点产业园区约100名人才工作者参加了专题培训。

在为期五天的培训中，来自复旦大学、中国科学院等单位的知名专家学者和上海市有关部门的业务领导为学员解读了中央人才工作最新精神，讲授了人才工作前沿理论，介绍了上海市人才工作最新实践情况，还组织学员在浦东国际人才城、陆家嘴人才金港、上海自由贸易区等地进行了现场教学。

学员们纷纷表示，此次培训拓宽了人才工作视野，更新了人才工作理念，收获很大，很有获得感，回去后要学以致用，加快推进本地区、本部门的人才工作，为海南国际旅游岛建设作贡献。

## 我省文化交流团 出访马来西亚

本报讯（记者孙慧）7月7日至8日，海南文化交流团出访马来西亚吉隆坡、槟城。

7月7日，交流团来到吉隆坡马来西亚海南会馆联合总会，与联合会会长林秋雅女士及各理事举行座谈交流。海南交流团表示，将继续深化两地的文化交流，两地的戏曲、民族歌舞、文学等文化要相互学习交融，未来还要继续拓展与马来西亚在旅游、经贸和教育等领域的交流合作。

7月8日下午，交流团来到槟城，访问参观了槟城海南会馆，与中国驻马来西亚槟城总领事馆举行了座谈会。交流团团长、省委宣传部副部长朱寒松说，此次来访交流是进一步落实去年访问的成果，主要通过文艺演出展示海南传统文化的独特魅力，表现海南人民的淳朴、善良、热情，以及海南人民对槟城人民的友好情谊。

## 省委宣传部机关党委 开展革命传统教育 专题党日活动

本报定城7月10日电（记者刘梦晓 特约记者司玉 通讯员王聘钊）为庆祝中国共产党成立95周年暨琼崖党组织成立90周年，7月8日上午，省委宣传部机关党委组织宣传部机关全体党员干部、下属单位、文化企业单位部分党员干部90余人在家安母瑞山革命根据地开展革命传统教育专题党日活动。

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”活动一开始，党员们单手握拳，在母瑞山革命根据地王文明和冯白驹的雕塑前，重温入党誓词，声声豪迈，激荡人心。宣誓完毕后，党员们参观了母瑞山革命根据地纪念园。

据了解，此次活动希望通过组织党员参观母瑞山革命根据地，观看革命相关资料、图片和影像，表达对革命先烈的缅怀之情。结合当正在开展的“两学一做”学习教育活动，进一步激发党员的党性意识，坚定理想信念，增强责任担当，在新的历史条件下，继承先辈遗志，奋发有为，实干担当，不断奉献。